

# 场馆里的思政课,他们这样上

## 会发光的思政课

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/张依 李婷 伍艳林) 3月,湖南中医药高等专科学校马克思主义学院依托于校外实践基地“株洲市烈士纪念馆”,开展了“烈士纪念馆里的思政课”。截至目前,其教学记录视频(打卡烈士纪念馆,争做忠诚爱国者),点赞量超7万,深受学生和家的好评。

该校马克思主义学院一直致力于探索以实体展馆为载体的思政课教学创新路径,构建“场馆+思政”育人新模式,逐步形成了具有院校特色的思政教育品牌。

### 精心设计教学方案,增强学生获得感

在开展此次教学活动前,马克思主义学院对场馆教学实施方案做了系统地规划,将《思想道德与法治》《毛泽东思

想和中国特色社会主义理论体系概论》等核心课程与红色场馆深度融合,设计特色教学模块。同时依托《中共党史》课程开展“红色基地研学”活动,通过课程化设计实现全域覆盖、全链贯通的教学闭环。

“烈士纪念馆里的思政课”是教学理念的具体体现,活动中的教学知识点“争做忠诚爱国者”正源于《思想道德与法治》课程第三章第二节。后续,《中共党史》课程将会在株洲市烈士纪念馆继续开展思政研学活动。通过课程联动持续开展场馆教学,保证学生参与的广泛性,扩大教学覆盖面,增强学生的学习获得感。

### 聚焦湖湘资源,实现场馆育人

目前,中医药高等专科学校已在株洲革命先辈红色家风馆、湖南党史馆、长沙党史馆、湖南医药科技馆、株洲市烈士纪念馆、株洲市炎帝陵、株洲市规划展览馆、株洲博物馆等场所,开展多堂“场馆里的思政课”教学。

通过教学活动的持续开展,学生表示受益良多。曾洋同学说:“场馆里的思政课,让我感受到湖湘大地上红色资源

的丰富,在实践中感悟红色精神,汲取精神力量。”钟卓琳同学说:“我参加过两次场馆里的思政课,一次是今年烈士园里的思政课,一次是在湖南医药科技文化馆里开展的思政课,深刻感受到新时代大学生要深挖湖湘文化资源,更要用脚步丈量祖国大地。”

通过场馆里的思政课教学活动的持续开展,该校思政教育育人成效显著,师生共同成长,取得了系列教学成果。学生通过录制“场馆里的思政课”,在全国高校大学生思政公开课开展展示活动中斩获一、二等奖各1项,获2024年湖南省“技能成才强国有我”系列教育活动高职优秀视频一等奖1项。同时,依托于校内的红色家风馆开展了系列教学活动,“红色家风大学生廉洁教育研究与实践基地”获湖南省四个一批廉洁教育系列活动二等奖。

未来,马克思主义学院将深化打造“场馆里的思政课”品牌工程,深度融合“红色铸魂+中医药育人”特色,创新构建“课程改革—实践浸润—成果转化”育人环节。利用数字化技术,贯通课堂、场馆、数字三维场景,形成线上线下全覆盖的思政教学方式,落实思政课立德树人根本任务。

## 技能湘军鏖战“产业未来”

# 湖南铁科职院承办三大核心赛项

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/申志广 易凤) 4月16日,湖南省第二届职业技能大赛在株洲市盛大启幕。

在市国际会展中心E3馆,湖南铁路科技职业技术学院承办的信息网络布线、电子技术、工业机器人系统运维三大核心赛项战鼓敲响,赛场内光纤熔接机低鸣轻震,机械臂行云流水般舞动,选手们紧张作业,以硬核实力展现职业教育与智能制造的深度融合。

### 信息网络布线:微米间的“光速对决”

结构化布线系统赛,真实还原一栋大楼网络线缆综合布线场景。比赛要求选手根据技术标准要求完成对光纤电缆、铜缆、19寸电缆架的安装,排除光纤熔接机低鸣轻震、机械臂行云流水般舞动的性能测试,并进行无线网络和网络应用。

直径仅9微米的光纤,比头发丝还细几十倍,在显微镜下泛着玻璃的晶莹光泽。选手们透过显微镜,屏息凝神地作业,指尖翻飞如蝶,40分钟内需完成48根光纤的熔接。每一刀切割、每一次对准、每一处熔接,皆是毫厘间的“刀尖舞蹈”。“5G商用与智慧城市浪潮下,网络布线人才缺口巨大。这场竞赛,正是为产业输送“精兵强将”的练兵场。”裁判长欧阳广表示。

### 电子技术:方寸电路间的“智慧交响”

电子技术项目现场,选手们伏案认真操作,焊枪与元器件碰撞出智慧的火花。大家正进行着电子时钟准点报时功能的电路设计,这个任务不仅要求电路设计要稳,同时选手要

精准掌握计数器、编码器、译码器等器件的原理及应用。裁判长申志广介绍,数字技术已经渗透到了生活的方方面面,高铁上的数字显示器和站台播报器、银行取款系统、智能家居系统,都有其身影。

据悉,电子技术项目是世界技能大赛、全国技能大赛的传统项目,湖南选手在此领域屡创佳绩,前两届国赛选手均跻身国家队。

### 工业机器人系统运维:首秀赛项的“医生特训营”

工业机器人系统运维赛项首次亮相即成焦点,五大模块涵盖设备安装、故障诊断、智能运维等全流程,选手化身“机器人医生”,在机械臂的“脉搏”间精准“问诊”。

胡琴是湖南铁科职院铁道机车学院的骨干教师,今年,她以选手身份参加工业机器人系统运维赛项的角逐。面对完全并不是很熟悉的机器人技术难题,胡琴通过手册研读、跨课程,跨设备技能迁移,在编程调试、性能检测等模块中实现突破。这次参赛经历,也让她对行业人才需求有了新认知——企业需要“多面手”,能快速适应工业机器人设备,掌握前沿技术。“赛事倒逼教师技术升级,推动教学内容与行业标准接轨。”未来,她计划在深化校企合作的过程中,将企业真实案例引入课堂,并积极推动工业机器人相关课程和工业机器人系统运维职业技能鉴定工作,构建“以赛促教、以赛促研”的育人闭环。

赛场上,技能精英以匠心铸就传奇;赛场外,产教融合的



工业机器人系统运维项目比赛现场,通讯员供图

齿轮加速转动。此次,湖南铁科职院成功承办的三大核心赛项,全部依托该校的优势专业展开,这不仅是对专业实力的一次集中检验,更是该校主动适应市场变化,精准对接企业需求和产业发展趋势,积极调整专业设置的重要成果体现。

## 株洲师范高等专科学校: 三名学子获专升本免试录取

株洲日报讯(全媒体记者/罗小玲 通讯员/陈芳庭 赵雅霓) 近日,湖南省教育厅公布2025年普通高校毕业生免试计划拟录取名单,株洲师范高等专科学校小教专业2203班肖佳成、黄益,2202班颜文焯三位同学凭借省级技能竞赛一等奖的“硬核”实力,分别被湖南工商大学、湖南文理学院、吉首大学三所本科院校录取,展现了该校创新型人才培养的显著成效。

此次被录取的三位同学均在职业院校技能竞赛中斩获佳绩。其中,肖佳成连续两届荣获“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛英语口语(非专业组)与演讲写作双料一等奖;黄益与颜文焯则在小学教育活动设计与实施赛中夺冠。

“每一步成长都凝聚着师长的教诲与学校的栽培。”即将就读湖南工商大学商务英语专业的肖佳成感慨道。颜文焯则表示,在学院教师带领下积累的真实乡村小学课堂实践经历,为她设计获奖课程提供了灵感源泉。

这些荣誉既是个人专业能力的印证,更是该校“课赛融通”人才培养模式的生动注脚。通过师德养成、学科素养、实践创新等多维培养体系,为学生搭建立体化成长平台。株洲师范高等专科学校相关负责人介绍,近年来,该校已形成以赛代练、以证代考、以研代教育人体系,累计培养省级以上教学技能竞赛获奖者30余人次,为全省基础教育输送了近千名储备教师。

## 湖南汽车工程职业大学: 表彰优秀 展现榜样的力量

株洲日报讯(全媒体记者/戴涛 通讯员/麻珂) 日前,湖南汽车工程职业大学举行2025年优秀学生表彰大会,共有鄧宇轩等1300余名学生获表彰。

国家奖获得者、商务贸易学院电商2201班肖燕同学,“中国大学生自强之星”获得者、信息工程学院网络2201班周子良同学分别作为获奖代表上台发言。他们分享了各自在学习、生活中的成长故事,从初入校园时的迷茫与探索,到逐步明确目标、坚定信念,取得优异成绩……他们为梦想不懈拼搏的历程,让在场同学们深刻领悟到奋斗的力量与坚持的意义。

投稿邮箱:zzrbttsn@126.com

## 评论

责任编辑:胡文洁 邹家虎

### 特别关注

## 株洲如何借影视持续出圈?

张书乐

【一部影视作品带火一座城】

近日,由冯小刚执导,赵丽颖领衔主演的电影《向阳·花》正式上映,斩获清明档国产片票房冠军。作为电影的主要取景地,影片中无处不在的株洲元素,让很多观众对这座城市充满了期待。

“文旅+影视”消费的新赛道,并非新鲜事。《去有风的地方》热播,云南大理春节旅游业总收入同比增长162%;《我的阿勒泰》播出后,与阿勒泰相关的内容不断登上热搜……近年来,《亲爱的小孩》《奔腾年代》《最好的时代》《灵魂的救赎》等影视剧和一些综艺节目,都曾将镜头对准株洲,有的甚至全程在株洲取景。

一部影视作品带火一座城,但更多时候,一座小城在短时间内爆发,却难以持续。赵丽颖这一波热度能给株洲带来什么?短时热点,如何恒温?

走热点传播方向,借助热门影视,高频刷新存在感,吸引更多影视团队前来取景。这种设想,在当下近乎靠要,需要依靠意外去“千年等一回”。

走高端复刻路子,依然是借助热门影视,在无人认领处,株洲复刻。早前《黑神话:悟空》火热,取景地也爆火,但游戏中还有大量湖光山色、亭台楼阁,无人认领,换言之,找到相似,就是流量。

对株洲来说,正在筹建中的清水塘工业遗址文化创意产业园,恰恰可以将各种工业相关影视的“经典复刻”移植而来,聚沙成塔,主动相似,高端复刻。事实上,国内早有先吃螃蟹的地方,如还未上映的影视剧《水龙吟》取景在横店,早有成都的五凤溪古镇,借助地理地貌和剧中的场景有高度的吻合性,在推销“龙吟小镇”品牌,想提前下注爆款。

如何复刻?复刻打卡还原经典。依托《灌篮高手》的影响,日本神奈川一个普通的火车站成为全球动漫迷的打卡胜地,而动作出奇一致,模仿樱花道站在铁道口,或cos篮球五人组穿行过人行横道,背景是大海和电车……

类似这样的场景,如果在异地能复刻,且数量多到高频,精致达到高清,会如何?给个样板照片,粉丝们如约而至,纷纷昨日重现,和青春再见。

于是乎,小城故事多,各种热门IP的隐藏主角,也就成了更多人前来怀旧探秘的宝藏之地。

## 评漫画



“胆大”的鸵鸟,漫画/左骏

## 城市治理当思民意

肖星平

【真正的城市治理,不是用油漆桶统一色彩,而是以法治立规矩,用民意量冷暖。】

近日,河北三河市一蜜雪冰城门店招牌变绿事件引发关注。4月15日,廊坊市通报称,媒体反映问题属实,已对三河市委主要负责人予以免职,并责令三河市委、市政府深刻反思,全面整改。这场荒诞的“色彩革命”揭示了一个真相:某些城市管理者把商店招牌当成了“权力调色盘”,用行政命令抹杀着城市的多元生命力。

商店招牌本是城市跳动的脉搏。红色承载着品牌记忆,黑色传递着科技理性,蓝色诉说着行业属性,这些色彩密码在市场竞争中自然生长,与市民生活形成情感联结。三河市这种“为民做主”的粗暴干预,不仅让城市形象沦为权力意志的牺牲品,更让多年积累的营商环境信誉瞬间崩塌。

株洲的“三美”评选给出了截然不同的治理样

本。在这座工业老城的街巷里,“最美招牌”“最美微景观”“最美户外广告”评选由商户创意、市民投票、专家把关,三方共治的机制让城市美学从办公室文件转化为街头风景。这种“由民做主”的治理智慧,既保留了市井烟火气的参差多态,又实现了城市品位的提升。

两种治理逻辑的碰撞,本质是服务思维与管控思维的较量。三河市的“色彩闹剧”折射出人治思维的积弊,株洲实践则彰显了法治框架下的共治可能。前者用行政命令制造虚假秩序,后者以制度设计激发参与活力;前者将城市空间视为权力跑马地,后者将其培育为全民共生的精神家园。这启示我们:真正的城市治理,不是用油漆桶统一色彩,而是以法治立规矩,用民意量冷暖。

总之,当管理者学会在法治轨道上倾听民意,当城市美学从行政命令回归民众创造,每一块招牌都将化作跳动的城市音符,共同谱写出“各美其美,美美与共”的治理乐章。

### 民生 实事

## 打通“断头路”,疏浚城市治理“脉络”

沈全华

【让城市发展成果更多更公平地惠及全体人民。】

城市的发展进程中,基础设施建设的完善程度直接关系到市民的生活质量与幸福感。株洲雅礼实验学校门口的天元区昆仑山路存在28米“断头路”,影响数千名师生便利出行。经媒体曝光后,相关部门迅速行动,仅用10天便实现了道路打通,为城市治理写下了生动的实践篇章。

“断头路”为何成为“民生痛点”?昆仑山路这条纳入“十四五”城市畅通行动方案的道路,原定去年8月完工,因资金未到位、房屋安全等问题迟迟未能贯通,使得这条本应畅通的道路成为了“断头路”,成为困扰数千名师生和周边居民的“民生痛点”。受“断头路”阻隔,家住水湾湾、当代上品湾、华晨·金水湾小区的学生回家时,原本近在咫尺的距离变得遥不可及,不仅浪费了大量的时间和精力,也给交通安全带来了隐患。

办法总比困难多。本报3月18日报道

后,引起省委第七巡视组高度重视,将其列为立行立改事项。天元区迅速统筹部署,各责任单位协同推进,一场打通“断头路”的攻坚战就此打响。面对资金未到位、房屋安全等难题,各责任单位积极寻找解决办法,“断头路”采取半幅道路通行方案,先行拉通了三车道。经过10天的日夜奋战,这条困扰群众多年的“断头路”终于被成功打通,“最后一公里”的梗阻得以疏通。

“断头路”打通后,不仅家长接送路线更加便捷,校门口长期存在的拥堵问题也得到根治,周边居民日常出行也因此受益。这不仅仅是一条物理道路的贯通,更是城市建设与治理机制的一次成功“疏浚”。

实践证明,衡量城市现代化水平的,从来不是林立的高楼大厦,而是那些让市民真切感受到便利与温度的“最后一公里”。在城市建设与治理过程中,我们要始终把人民的利益放在首位,关注群众的需求,及时解决群众反映的问题,让幸福生活像花儿一样绽放。

### 文旅 市场

## “篮”不住的青春,株洲文旅“投”出新风景

张湘彦

【文旅融合不是简单的“物理叠加”,而是催生新质生产力的“化学反应”。】

近日,第27届中国大学生篮球一级联赛西南赛区在株洲举行,这是一次“文旅+赛事”深度融合的生动实践。这一国家级赛事的落地,不仅为株洲带来了体育竞技的热潮,更成为株洲文旅展示魅力、加速发展的重要契机。

这是从“观赛”到“观城”的消费跃迁。株洲拥有独特的文旅资源,为赛事增色不少。天元区为高校球员精心准备的“宝藏大礼包”,包括戴永红、麦波等本地知名企业提供的零食,“厂BA”株洲研学攻略、“株洲礼物”等文创产品。这些文创产品和特色零食,将株洲的本土文化与生活气息传递给远方的客人,展现株洲这座城市独特的工业基因与体育文化融合的魅力。此外,精心规划的两条研学线路,更是将株洲的文旅资源与篮球赛事巧妙结合。线路一涵盖株洲国际卡丁车场、神农坛祈福、神农塔观光等项目。在紧张激烈的篮球比赛间隙,让球员们能够释放比赛压力,感受株洲的自然与人文之美。线路二安排了株洲国际卡丁车场、

以及前往株洲博物馆感受风土人情,帮助球员深入探索株洲的工业底蕴,全方位、深层次地了解株洲的前世今生。

这是体育IP重塑文旅服务的生动实践。赛事期间,株洲以优质的文旅服务,确保赛事顺利进行。从外地赶来的36支高校队伍,在抵达株洲后,便能感受到这座城市的热情与周到。在住宿安排上,相关部门充分考虑球队的需求,提供了舒适、便捷的酒店。餐饮方面,株洲汇聚各地美食,同时突出本地特色,让球员们既能品尝到家乡味道,又能大快朵颐株洲的特色佳肴,从舌尖上开启对株洲的美好印象。株洲市体育中心的赛场外围,集装箱夜市开市,琳琅满目的特色美食为前来观赛的市民和游客提供了多元、丰富的体验。这进一步提升了赛事的整体氛围与吸引力,使整个赛事体验更加充实和愉悦。

从赛场上飞扬的篮球,到游客手中的精彩纷呈,株洲正在向全国证明:文体旅融合不是简单的“物理叠加”,而是催生新质生产力的“化学反应”。当大学生的汗水滴落在株洲的土地上,浇灌出的不仅是体育精神,更是产业转型的无限可能。我们定会看见更多年轻人因为一场球赛,爱上株洲这座城。